

黃潔貞議員

推動特區政府施政惠民，發展經濟改善民生福祉

新一份施政報告公佈在即，為廣泛收集社會意見，政府早前完成為期一個月的公開收集工作，過程中透過便民的一戶通和網站等多渠道方式，方便居民就明年施政報告提交意見或建議。最近政府公布收集期內共獲得3548份意見，7,942條意見及建議，充分體現社會各界對特區政府施政工作的關注，同時亦彰顯政府對社會各界意見的重視，形成良性的政社互動形態，有助特區政府更精準制定明年的施政方針，切實回應社會各界的需要。

第六屆特區政府穩步開局，但當前本澳受複雜多變的內外環境因素影響，社會經濟發展仍面臨不少挑戰。從是次施政意見收集數據可見，意見數量首兩位的施政範疇為“民生福利和服務”、“就業及勞動權益”議題，反映了居民的切身期盼，也為明年施政方針提供了方向。雖然當前新興產業雖取得階段成果，但經濟結構單一情況仍未改變；經濟復甦不平衡，社區中小微企面臨經營壓力；青年就業難、中年轉業難；「一老一幼」群體及其家庭面臨的生活壓力；城市建設與民生保障仍需加強等等。但同時挑戰與機遇並存，社會期盼新一份施政報告能繼續革新謀發展，積極對接國家戰略，就發展經濟更好惠及民生方面，本人提出以下建議：

1. 加速經濟適度多元，助力高質量就業。特區政府要通過加速培育新興產業發展，以產業帶動就業，加強產業和就業協同，積極培育新職業新崗位的人資配備，在過程中通過擴大「就業+培訓」專項計劃行業範圍與職位數量，開辦多元產業培訓課程及考證項目，提供專業獎助學金等方式，支援居民在新興產業發展中得到高質量就業轉業的機會。
2. 支持中小微企發展，推動社區環境改善。消費力下降、消費外移、跨境網購盛行、經營成本上升等因素持續影響本澳，中小微企經營受壓。特區政府應動態評估整體經濟環境，尤其在社區經濟未有明顯改善下，在明年度施政中繼續延長「惠民利企」的消費優惠或推

出新一輪的刺激消費措施，擴大社區「旅遊+節慶+盛事」及啟動特色商圈工作等。與此同時，要同步優化城市建設整體改善社區環境，尤其要規劃短、中、長期措施，有序完善舊區市政、交通等基礎建設；支持開展更多片區活化、美化、更新、重建工作，提升社區吸引力及改善營商環境，同時為居民帶來優質的社區生活。

3. 施政惠民共享成果，組合拳助人口均衡發展。社會期望新一份施政報告除了要延續現金分享、醫療券等各項惠民措施外，也要就「一老一幼」、殘疾人士及其家庭等弱勢群體提出精準性的支援，減輕弱勢群體及其家庭經濟負擔，整體提升居民弱勢的生活品質。同時，要配合「十五五」規劃建議中提出促進人口高品質發展的具體舉措，以更前瞻、更積極、更傾斜的家庭、養老及房屋政策，通過政策“組合拳”減輕家庭成員在全生命周期中的憂慮，促進人口長期均衡發展，共建美好家園。